DEPARTAMENTO DE MEDICINA SOCIAL

RCG 0384 – EPIDEMIOLOGIA
EXERCÍCIOS SOBRE O CONCEITO DE PESSOA-TEMPO

Exemplo 1.


Um pequeno estudo prospectivo foi iniciado em 2014 objetivando seguir longitudinalmente 16 pessoas durante 6 anos, com vistas a medir a mortalidade deste grupo.

	PESSOA
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019

	1
	_________


	____A
	
	
	
	

	2
	_____A


	
	
	
	
	

	3
	_________


	_________
	_____A
	
	
	

	4
	_________


	_________
	_________
	_____ A
	
	

	5
	_________


	_________
	_________
	_________
	_____A
	

	6
	_________


	_________
	_________
	_________
	_________
	________S

	7
	_________


	_________
	_________
	_________
	_________
	________S

	8
	_________


	_________
	_________
	_________
	_________
	________S

	9
	_________


	_________
	_________
	_________
	_________
	________S

	10
	_____O


	
	
	
	
	

	11
	_________


	_____O
	
	
	
	

	12
	_________


	_________
	_____O
	
	
	

	13
	_________


	_________
	_________
	_____O
	
	

	14
	_________


	_________
	_________
	_________
	_____O
	

	15
	_________


	_________
	_________
	_________
	_________
	_____O

	16
	         _____


	_____O
	
	
	
	


A = abandono; S = sobrevivente em todo o período; O= óbito

Baseado no diagrama da página anterior, determine:

1. Total de pessoas-ano de observação durante os seis anos de duração do estudo:

2014 =___; 2015 =___; 2016 =___; 2017 =___; 2018 =___; 2019 =____
Total = ____

2. Total de óbitos durante o estudo:

3. Coeficiente de mortalidade da população estudada (por 100 pessoas-ano):

Exemplo 2.


Um estudo sobre a relação entre o tipo de piso usado em playgrounds e acidentes neles ocorridos foi realizado em duas escolas primárias (S e K). A escola K tinha instalado recentemente um tipo especial de piso antiderrapante na sua área de playground, a qual era em tudo similar à existente na escola S, incluindo os tipos de equipamentos e os padrões de utilização. O estudo foi realizado durante oito meses, entre 1º de março e 30 de novembro de 2019.


Conforme pode ser visualizado na figura 1, no dia 1º de março a escola S iniciou suas atividades com 330 crianças. Durante o período de observação, 130 delas foram transferidas e 160 novas crianças foram matriculadas. Na escola K, 400 crianças iniciaram no dia 1º de março, mas 80 delas foram transferidas e 40 matriculadas durante o ano letivo. A figura mostra o número de crianças presentes durante o período total de observação e o número de crianças presentes em períodos mais curtos, bem como o número total de acidentes em cada subgrupo de crianças.

1. Para cada escola, calcule o coeficiente de incidência de acidentes (por 100) durante os oito meses de duração do estudo, usando como denominador o número total de crianças em algum momento presentes nas escolas, em qualquer época do estudo.

2. Para cada escola, calcule o coeficiente de incidência de acidentes (por 100) apenas entre as crianças presentes durante todo o período de observação.

3. Para cada escola, calcule o coeficiente de incidência de acidentes usando como denominador o conceito de pessoa-mês de observação (100).

4. Na sua opinião, qual é o melhor estimador do risco de acidentes em playgrounds das duas escolas? Por quê?

Figura 1

ESCOLA S

	Nº DE  CRIANÇAS
	MAR

	ABR
	MAI
	JUN
	AGO
	SET
	OUT
	NOV
	Nº DE  ACID.
	PESSOAS MÊS

	200
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	154
	1600

	40
	X
	X
	X
	X
	
	
	
	
	26
	160

	50
	X
	X
	X
	
	
	
	
	
	13
	150

	40
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	
	
	23
	240

	80
	
	
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	64
	480

	80
	
	
	
	
	X
	X
	X
	X
	48
	320

	490
	
	
	
	
	
	
	
	
	328
	2950


ESCOLA K

	Nº DE  CRIANÇAS
	MAR

	ABR
	MAI
	JUN
	AGO
	SET
	OUT
	NOV
	Nº DE  ACID.
	PESSOAS MÊS

	320
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	142
	

	20
	X
	X
	X
	
	
	
	
	
	7
	

	40
	X
	X
	X
	X
	
	
	
	
	13
	

	10
	X
	X
	
	
	
	
	
	
	3
	

	10
	X
	X
	X
	X
	X
	
	
	
	6
	

	20
	
	
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	10
	

	10
	
	
	
	X
	X
	X
	X
	X
	4
	

	10
	
	X
	X
	X
	
	
	
	
	2
	

	440
	
	
	
	
	
	
	
	
	187
	


